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¿Qué es el Consenso 
Económico y Empresarial 
y cómo se hace?

El Consenso Económico y Empresarial es el informe 
trimestral de coyuntura económica de PwC España. 
El estudio cuenta ya con una amplia tradición y se
elabora desde 1999 a partir de la opinión de un panel 
de expertos, directivos y empresarios, cuya actividad 
profesional tiene lugar en nuestro país. Su objetivo
es adelantar la evolución de la economía y recoger la 
opinión del mundo académico y del tejido empresarial 
español sobre las principales cuestiones que le afectan. 

El cuestionario en el que se basa el estudio está 
estructurado en dos partes. El ‘Monográfico’ 
–que varía en cada Consenso y donde se pregunta 
sobre una temática específica vinculada a la 
actualidad–, y una batería de preguntas sobre las 
‘Perspectivas de la economía española’, que se 
mantiene inalterable. Las preguntas son diseñadas, 
elaboradas y redactadas por un grupo de expertos 
de reconocido prestigio. Los comentarios que 
acompañan a las respuestas son producto de un 
consenso entre las mismas personas.

La edición actual del Consenso es el resultado de 
una encuesta de un total de 24 preguntas que se 
ha enviado a un colectivo de más de 450 personas 
seleccionadas que, por su trabajo, son capaces de dar 
una opinión solvente acerca de la situación económica 
española. La encuesta se ha elaborado exclusivamente 
con las 114 respuestas recogidas entre el 19 de 
febrero y el 8 de marzo. El desglose profesional de 
estas respuestas es el que se indica a continuación:

• � Alicia Coronil 
Singular Bank

• � Javier Díaz-Giménez 
IESE

• � Jordi Esteve 
PwC España

• � Enric Fernández 
Caixabank

• � Víctor M. Gonzalo 
Consortia

• � Juan de Lucio 
Universidad de Alcalá

• � Rafael Pampillón 
IE Business School

• � Pilar Poncela  
Universidad Autónoma de Madrid

• � Xavier Segura 
TRACIS

• � Eva Senra 
Universidad de Alcalá de Henares

• � Federico Steinberg 
Real Instituto Elcano

• � Javier García de la Vega 
PwC España

• �� Fernando Natera 
PwC España

Grupo de expertos

Coordinación

52%

Empresarios y directivos:

11%

�Asociaciones empresariales y profesionales:

37%

Universidades y Centros de investigación económica:
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La Inteligencia Artificial generativa y 
su impacto en el mercado laboral

Los expertos la ven como 
un desafío y esperan que 
beneficie a la mayoría de 
sectores, pero no creen que 
revolucione los negocios
Además del cambio climático, el otro gran tema de actualidad 
es la Inteligencia Artificial (IA) generativa y el impacto que 
tiene, y tendrá, en la sociedad y en la empresa. 

MONOGRÁFICO

Según la encuesta de PwC, respondida por un panel de 
empresarios, directivos, asociaciones empresariales y centros 
de análisis, se espera mucho de la IA generativa sobre todo en 
la mejoría de la productividad y que afecte al mercado laboral, 
pero todavía, dicen, es pronto para saber cómo va a transformar 
el sistema productivo. De hecho, en estos momentos reconocen 
que no se ha aplicado para reducir costes o incrementar la 
producción. El 59,8 % de los encuestados apunta que “tendrá 
un impacto significativo en el negocio, pero su alcance aún está 
por determinarse”. Menos del 15 % cree que va a revolucionar 
“completamente su negocio”, pero casi el 50 % cree que la 
IA supone un gran desafío. A futuro, el optimismo es la nota 
dominante cuando se pregunta por el beneficio que tendrá en los 
diferentes sectores: los más favorecidos serán la industria, el sector 
de salud, la automoción, las telecomunicaciones, los seguros y la 
banca, según los encuestados.
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Una amplia mayoría de 
los panelistas cree que la 
IA impactará mucho en la 
productividad y en el mercado 
laboral pero no tendrá efecto 
en la igualdad social.

En PwC hemos dedicado la edición de nuestro Consenso 
Económico y Empresarial, correspondiente al primer trimestre 
de 2024, a conocer la opinión de los expertos, empresarios 
y directivos sobre la IA generativa y sus consecuencias en 
el mercado laboral y productivo. El tema está de máxima 
actualidad, como demuestra que la Eurocámara acaba de 
aprobar el reglamento europeo de la IA, el primero en Occidente, 
tras unas negociaciones de 38 horas, el debate más largo en 
la historia de la UE. La norma marca el camino de lo que se 
puede y no se puede hacer, aunque no concreta cómo deberán 
resolverse cuestiones clave, como la defensa de los derechos 
de autor.

Las incógnitas rodean a la implantación de la Inteligencia 
Artificial, aunque ya se ha visto que puede ser transformadora 
para algunos sectores o actividades económicas. La mitad 
de los encuestados espera un impacto fuerte en la economía 
española en su conjunto, frente a un 47,5 % que piensa que será 
pequeño. Tampoco se espera que genere fuertes desigualdades 
sociales, solo un tercio de los participantes lo temen. 

En cuanto a la productividad, el 77,2 % de los encuestados cree 
que impactará mucho, mientras que el 65,3 % también espera 
que afecte con fuerza en el mercado laboral. El 32,7 % cree que 
su afectación será escasa en la equidad social. 

Cuando se baja al detalle y se pregunta si cree que la IA va a 
generar nuevos empleos hasta compensar los que va a destruir, 
el 53,1 % dice no estar seguro porque “la IA transformará la 
naturaleza de ciertos trabajos más que eliminarlos por completo, 

pero es difícil saber ahora su impacto laboral”. Solo el 17,5 % 
dice que la destrucción de empleo será mayor que los puestos 
nuevos generados, lo que indica un optimismo importante sobre 
esta cuestión que está generando fuertes polémicas. 

Y ¿cuál será la reducción concreta de plantillas? Para el 42,9 % 
no habrá despidos por la IA, el 22 % apuesta por una caída del 
empleo del 10 % y un 13,2 % indica que puede afectar a entre el 
10 % y el 20 % de los trabajadores. 
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La mayor parte de los informes económicos apuestan por que la 
IA será complementaria con los trabajos actuales, que ayudará 
a quitar tareas mecánicas, más que a sustituir empleos. Sin 
embargo, otros más pesimistas indican que puede acabar con 
más empleos de cuello blanco (personal de oficina) que los de 
cuello azul (personal técnico), aunque todo está por determinar. 
En cuanto a la influencia de la IA generativa, el 40,4 % está 
totalmente de acuerdo en que “hasta el momento no ha 
reportado beneficios”, los demás discrepan de esta opinión 
en mayor o menor medida. Solo un 16 % afirma haber 
observado “una reducción en los costes operativos debid a 
la automatización de tareas repetitivas”. Este porcentaje cae 
a la mitad cuando se pregunta si se ha elevado la eficiencia 
operativa por el uso de gran cantidad de datos proporcionados 
por la IA. Y solo son el 5,3 % los que dicen que son más 
productivos por desarrollar productos o servicios más 
innovadores.

El sentimiento de los participantes en la encuesta es que la 
IA es costosa en su aplicación y que la mayor parte de las 
empresas están trabajando con ella en ámbitos internos, de 
prueba, pero todavía no la han desplegado o aplicado a las 
tareas productivas. Algunos analistas recuerdan que el tejido 
empresarial español está dominado por pequeñas empresas, 
con escasa capacidad de inversión innovadora, lo que puede 
retrasar la implantación de la IA hasta que no comprueben sus 
ventajas en compañías más grandes. El peligro es que, si las 
pequeñas empresas se retrasan en su adaptación tecnológica, 
puede que pierdan su oportunidad y las grandes serán más 
grandes. El 59,8 % de los encuestados opinan que la IA 
“tendrá un impacto significativo en algunas áreas del negocio, 

pero su alcance aún está por determinar”. ¿Va a revolucionar 
completamente su negocio, abriendo nuevas oportunidades 
y mejorando la eficacia?, se preguntó: sólo el 14,4 % está 
de acuerdo. 

Monográfico

El sentimiento 
generalizado es que 
la IA es costosa en su 
aplicación y la mayor 
parte de las empresas 
todavía no la han 
desplegado para 
tareas productivas.
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Por lo tanto, ante este escaso temor a la transformación, el 
73,4 % no está tomando medidas, o son escasas las que 
asume, para colaborar con expertos en IA que identifiquen 
oportunidades de implementación de esta tecnología para 
mejorar procesos. Solo el 25,5 % dice estar formando a su 
personal para que se adapten a los cambios de mercado 
que impulsará la Inteligencia Artificial. 

Preguntados por los desafíos que ven a medio plazo, un 
51,1 % apunta a la integración efectiva de la IA con los 
sistemas y procesos existentes, mientras que un 44,5 % se 
fija en la gestión del cambio cultural que supondrá dentro 
de la organización, un porcentaje similar considera que lo 
más importante será buscar o atraer talento. Casi el 50 % 
cree que la IA supone un gran desafío.

Por último, en cuanto al impacto de la IA, es mayoritario 
el sentimiento de que beneficiará a todos los sectores, 
aunque destacan a la industria, la salud, la automoción, 
las telecomunicaciones, los seguros y la banca. En el lado 
contrario, las Administraciones Públicas y la agricultura se 
ven como los menos favorecidos, dentro de las dudas que 
todavía genera el futuro de esta tecnología. 
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Pregunta 1

37 %52 %

11 %

¿Es usted ejecutivo de una empresa o representante de un sector?

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
114 | 100 %

Empresarios y directivosEmpresarios y directivos

Asociaciones Empresariales 
y Profesionales

Universidades y Centros de 
Investigación Económica
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Pregunta 2

En la productividad

En la economía española, en su conjunto

En la equidad social

En el mercado de trabajo

15,8 % 50,5 % 32,7 %

1 % 33,7 % 65,3 %

1 % 47,5 % 51,5 %

77,2 %21,8 %1 %

¿Cuál cree que será el impacto de la IA generativa en estos campos  
–Valore de 1 a 3 siendo 1: ninguno, 2: poco, 3: mucho–  

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
101 | 88,60 %

Ninguno Mucho

Los encuestados sobre las consecuencias de la Inteligencia Artificial demuestran ciertas dudas 
en diferentes campos, pero presentan un consenso claro en que tendrá un gran impacto en la 
productividad y también en el mercado laboral. Sin embargo, no hay tanta unanimidad sobre 
si afectará mucho a la economía española en su conjunto, algo que cree el 52 %, mientras que 
el 32 % considera que puede provocar más desigualdad social.
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Pregunta 3Pregunta 3

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
94 | 82,46 %

¿Cómo está influyendo la Inteligencia Artificial generativa en cuanto al ahorro de costes, la eficiencia 
operativa o el aumento de la productividad en su empresa? 
–Valore de 1 a 3 siendo 1: nada de acuerdo, 3: totalmente de acuerdo–

40,4 %

42,5 %

48,9 %

50 %

8,5 %

5,3 %

43,6 %38,3 % 16 %

31,9 % 40,4 %25,5 %

Hasta el momento no podemos decir que la IA 
nos haya reportado beneficios

Hemos observado una reducción en los costes 
operativos debido a la automatización de tareas 
repetitivas

Hemos mejorado la eficiencia operativa al 
agilizar la toma de decisiones por el uso de
gran cantidad de datos proporcionados por la IA

Hemos incrementado la productividad 
al desarrollar productos o servicios 
más innovadores

Nada de acuerdo Totalmente de acuerdo 
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5,1 %

16,5 %

32 %

63,9 %

59,8 %

14,4 %

11,3 %80,4 % 3,1 %

45,4 % 23,7 %28,9 %
No tengo claro cuál será el impacto concreto de 
la inteligencia artificial en nuestro negocio

Creo que la IA generativa puede poner en 
riesgo la empresa

Tendrá un impacto significativo en algunas 
áreas específicas de nuestro negocio, pero 
su alcance total aún está por determinarse

Revolucionará completamente nuestro 
negocio, abriendo nuevas oportunidades y 
mejorando la eficiencia en todos los aspectos

Nada de acuerdo Totalmente de acuerdo 

Pregunta 4

¿Cuál es su percepción general sobre el impacto potencial de la IA generativa en su negocio en los próximos 
años? Indique su grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones  
–Valore de 1 a 3 siendo 1: nada de acuerdo, 3: totalmente de acuerdo– Porcentaje de 

respuestas obtenidas
97 | 85,09 %
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Pregunta 5

¿Qué medidas está tomando su empresa para adaptarse a la IA generativa? 
 –Valore de 1 a 3 siendo 1: nada de acuerdo, 3: totalmente de acuerdo–

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
94 | 82,46 %

Estamos colaborando estrechamente con expertos en IA 
y empresas innovadoras para identificar oportunidades de 
implementación de esta tecnología para mejorar nuestras 
operaciones y servicios

Estamos realizando pruebas piloto con IA generativa

Estamos reevaluando nuestra estrategia empresarial 
para alinearnos con las tendencias emergentes 
impulsadas por la IA

Por ahora no estamos tomando ninguna medida 
especial

Estamos enfocándonos en la formación y capacitación 
de nuestro personal para que puedan aprovechar las 
nuevas tecnologías y adaptarse rápidamente a los 
cambios en el mercado impulsados por la IA.

40,4 % 43,6 % 11,7 %

50 % 23,4 % 25,5 %

34 % 35,1 % 26 %

37,2 % 35,1 % 21,3 %

22,3 %40,4 %33 %

Nada de acuerdo Totalmente de acuerdo 
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Pregunta 6

¿Cuáles son los principales desafíos a los que se enfrentan en la implementación de 
la Inteligencia Artificial en su empresa?  
–Valore de 1 a 3 siendo 1: nada de acuerdo, 3: totalmente de acuerdo– Porcentaje de 

respuestas obtenidas
92 | 80,70 %

La integración efectiva de la inteligencia artificial con 
nuestros sistemas y procesos existentes

Buscar o atraer el talento necesario para 
implementar la IA en la compañía

Garantizar la confidencialidad y la calidad de los datos 
necesarios para alimentar los algoritmos de inteligencia 
artificial; es un problema de seguridad de la información

Adaptarnos a los cambios en los hábitos de compra 
de los consumidores

Para nuestra empresa la IA no supone un gran desafío

Gestionar el cambio cultural dentro de la 
organización, asegurando que nuestros equipos 
estén dispuestos y preparados para adoptar y 
trabajar con la AI

19,6 % 32,6 % 44,6 %

29,3 %

48,9 %

43,5 %

35,9 %

23,9 %

12 %

13 % 39,1 % 44,6 %

17,4 % 35,9 % 43,5 %

51,1 %37 %9,8 %

Nada de acuerdo Totalmente de acuerdo 
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Pregunta 7   

¿Qué reducción de plantilla calcula que supondrá la implantación de la IA generativa a medio plazo? 
– Valore de 1 a 3 siendo 1: nada de acuerdo, 3: totalmente de acuerdo–

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
91 | 79,82 %

No habrá reducción

Entre el 10 y el 20 % de la plantilla

Entre el 20 y el 40 % de la plantilla

Menos del 10 % de la plantilla

70,3 % 5,5 % 1,1 %

39,6 % 18,7 % 22 %

52,7 % 16,5 % 13,2 %

42,9 %22 %29,7 %

Nada de acuerdo Totalmente de acuerdo 
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Pregunta 8

¿Cree que la IA va a generar nuevos empleos hasta compensar los que va a reducir? 
–Valore de 1 a 3 siendo 1: nada de acuerdo, 3: totalmente de acuerdo–

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
98 | 85,96 %

43,9 % 29,6 % 17,5 %

41,8 %20,4 % 28,6 %

31,6 % 53,1 %11,2 %
No estoy seguro. Creo que la Inteligencia 
Artificial transformará la naturaleza de ciertos 
trabajos más que eliminarlos por completo, 
habrá una reconfiguración en la fuerza laboral 
pero es difícil saber ahora su impacto laboral

Sí, la inteligencia artificial tiene el potencial 
de generar nuevos empleos a medida que se 
desarrollan y se integran en diversas industrias 
hasta el punto de compensar el empleo perdido

No, la destrucción de empleo será mayor que 
los puestos nuevos generados

Nada de acuerdo Totalmente de acuerdo 
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Pregunta 9   

¿Cómo están abordando la capacitación y reentrenamiento de los empleados para adaptarse a las nuevas 
tecnologías de IA? 
–Valore de 1 a 3 siendo 1: nada de acuerdo, 3: totalmente de acuerdo– Porcentaje de 

respuestas obtenidas
91 | 79,82 %

46,1 % 36,3 % 12,1 %

34,1 %41,8 % 19,8 %

24,2 % 39,6 %31,9 %

Por el momento no lo estamos haciendo

Desarrollamos programas de ayuda a nuestros 
empleados e incentivamos la participación en cursos
relacionados con la inteligencia artificial, así como 
herramientas para el autoaprendizaje

Implementamos programas de capacitación internos 
y externos, con expertos en inteligencia artificial para 
proporcionar a nuestros empleados las habilidades 
necesarias para trabajar con las nuevas tecnologías 
de IA

Nada de acuerdo Totalmente de acuerdo 
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Pregunta 10

¿Se debe regular la IA aunque pueda ser un freno para su desarrollo?  
–Valore de 1 a 3 siendo 1:nada de acuerdo, 3: totalmente de acuerdo–

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
98 | 86,96 %

59,2 % 22,4 % 8,2 %

25,5 %25,5 % 44,9 %

27,5 % 57,1 %12,2 %
Sí, considero que es crucial regular la inteligencia 
artificial para garantizar su desarrollo ético y 
responsable

Creo que debería hacerse una regulación muy básica 
y, una vez que se vaya implantando, se pueden 
introducir nuevas normas de control. Así no se frenará 
su implantación

No, la regulación va a ser un freno para en el ámbito en 
el que se aplique que lo pagarán las empresas al quedar 
en desventaja frente a las sociedades que no lo harán

Nada de acuerdo Totalmente de acuerdo 

La Eurocámara acaba de aprobar la primera normativa, y única en Occidente, para regular la Inteligencia 
Artificial. En la encuesta se pregunta sobre si la regulación podría frenar el desarrollo de la IA. El 57 % 
considera que “es crucial regularla para garantizar su desarrollo ético y responsable”. Solo el 8 % prefiere 
que no se regule “porque sería un freno en su aplicación que lo pagarán las empresas europeas al quedar 
en desventaja” frente a otras zonas del mundo que no lo harán. 

Monográfico: La Inteligencia Artificial generativa y su impacto en el mercado laboral  |  17



Pregunta 11 

¿Cuál cree que será el impacto de la IA en los siguientes sectores?  
–Elija una de las cuatro opciones–

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
98 | 85,96 %

Industria

Automoción

Energía

Telecomunicaciones

Transporte

Sanidad

Agricultura

Servicios

Salud

Seguros

Administraciones públicas

Banca

Distribución y consumo

Educación

9,2 % 76,5 % 5,1 %8,2 %

9,2 % 86,7 % 4,1 %

6,1 % 82,6 % 2 %9,2 %

17,3 % 75,5 % 5,1 %

4,1 % 91,8 %4,1 %

7,1 % 82,6 % 6,1 %4,1 %

9,2 % 77,5 % 4 %7,1 %

2 %92,9 %5,1 %

9,2 %64,3 %5,1 % 18,4 %

4,1 % 88,8 % 4,1 %1 %

4,1 %79,6 %15,3 %1 %

6,1 % 88,8 % 3,1 %2 %

19,4 % 66,3 % 11,2 %2 %

9,2 % 80,6 % 7,1 %3,1 %

Perjudicará BeneficiaráSerá indiferente No lo sé
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Perspectivas de la 
economía española

Solo hace unos meses, al final del año pasado, este informe reflejó 
el tono pesimista que se desprendía de la encuesta de los expertos 
realizada por PwC. Sin embargo, ahora nadie habla del enfriamiento 
de la economía sino de la llegada de un horizonte despejado para 2024 
por la fuerza del empleo, la esperada bajada de los tipos de interés, 
la mejoría de las empresas y el mantenimiento de unas exportaciones 
pujantes. Al igual que las principales firmas de análisis, los encuestados 
auguran una mejoría del PIB; el 60 % de los participantes creen que 
este año se elevará entre el 1,5 % y el 2,5 % y que la inflación caerá 
para quedar entre el 2 % y el 3 % al final del ejercicio. No obstante, los 
puntos oscuros siguen siendo la falta de mano de obra especializada y 
el escaso tirón del consumo no turístico.

Los expertos atisban una clara 
recuperación por la bajada de tipos, 
el turismo y las exportaciones
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Los expertos y directivos han 
revisado sus estimaciones y  
ven un horizonte despejado 
para la economía española 
en 2024.

“Espíritus animales” es un término que el economista Keynes utilizó en 
1936 para explicar que las emociones humanas influyen en la confianza 
de los consumidores y todo esto se refleja en la economía. Este efecto 
puede estar detrás del volantazo que ha dado el sentimiento de directivos, 
empresarios, asociaciones empresariales y analistas de universidades 
y centros de investigación económica que han respondido a la reciente 
encuesta de Perspectivas de la Economía Española de PwC. En noviembre 
pasado auguraron un importante declive económico en 2024, pero ahora 
se ha duplicado el número de encuestados que esperan que la economía 
mejore dentro de un año (han pasado del 15,3 % al 32,6 %) y caen 26 
puntos los que creen que empeorará. Para el segundo trimestre, el efecto 
de estas dos variables todavía es más acusado con matiz positivo. 

Y este sentimiento, basado también en datos como la mejoría del empleo, 
se refleja en las previsiones de mejoría del PIB; el 60 % de los participantes 
creen que este año se elevará entre el 1,5 % y el 2,5 %. Cuando se les 
pregunta por lo que esperan para 2025, el 82 % dice que tendrá un alza 
similar a la de este ejercicio.

Los encuestados respondieron antes de que se conociera la revisión al 
alza de las perspectivas que anunció el BBVA (que espera un incremento 
del PIB del 2,1 % en) y el del Banco de España (que revisó su previsión 
hasta el 1,9 %). 
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Perspectivas de la economía española

Pese a este optimismo, los directivos consideran que hay un 
problema claro por el que no producen más o la economía no crece 
más: “la demanda esperada no es suficiente para incrementar la 
producción”, según el 56,1 %. La segunda razón es que “aunque 
hay demanda y capacidad instalada para elevar la producción, no se 
encuentran disponibles los trabajadores cualificados necesarios”, 
como apunta el 31,6 %.

Descendiendo de las variables macroeconómicas a la situación de las 
familias, solo el 28 % cree que la situación es buena y la mayoría estima 
que es regular (66 %). El 78 % indica que seguirá así el próximo trimestre. 
Es probable que la carestía de la cesta de la compra por la inflación y la 
todavía alta situación de los tipos de interés que encarece los créditos 
esté detrás de estas respuestas. Por eso, según los encuestados, el 
consumo de las familias seguirá estable  para el 64 % y disminuirá para el 
22 %. Sin embargo, el vaticinio es que la demanda de viviendas aumentará 
(para un 16 %, cuatro veces más que en la encuesta anterior), que seguirá 
igual para el 42 % y el 40 % espera de disminuya (en noviembre de 2023 
era en 74,7 %). El mercado inmobiliario sigue bajo una enorme presión por 
la llegada de inmigrantes a las grandes ciudades y la falta de construcción 
de nuevas viviendas. El año pasado se estima que se formaron 280.000 
familias pero solo se han construido 115.000 viviendas, lo que refleja un 
déficit importante que fuerza al alza los precios. 

Cuando se pregunta por la situación económica-financiera de las 
empresas, los encuestados se dividen casi a la mitad los que creen que 
es buena (52 %) o regular (48 %). Nadie dice que es mala.
 
En el capítulo que aborda los mercados exteriores, el doble de los 
encuestados indican que irán a mejor (del 8,1 % al 16 %) mientras sube 
al 76 % lo que creen que seguirá igual. Concretamente se cuestiona por 
la evolución de las exportaciones de bienes y servicios, y son el 28 % los 
que creen que aumentarán (antes solo eran 12,1 %) frente a un 19 % que 
consideran que disminuirán (frente a un 37,4 % de noviembre de 2023). 
En este capítulo, que incluye los servicios turísticos, es posible que los 
encuestados tengan en mente que el cambio climático ha modificado la 
estacionalidad de la época turística y ya se vislumbra un año de récord de 
visitantes extranjeros. 

En otro apartado se pregunta por la creación de empleo, un capítulo 
donde las estadísticas soplan a favor, en contra de algunos presagios 
negativos. Los encuestados por parte de PwC creen que aumentará la 
actual corriente positiva mientras el 50 % apuesta por que permanecerá 
estable y el 31 % (que en noviembre eran el 56 %) espera una disminución. 
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Una mayoría de expertos espera que 
los tipos  de interés se sitúen por debajo 
del 3,5 % en junio de 2025.

Sobre la subida de precios, los encuestados dicen que en junio de este 
año el ratio de inflación se mantendrá entre el 3 % y el 3,5 % (el 54 %), 
pero no son pocos (el 34 %) los que esperan que baje hasta la banda del 
2,5 % a 3 %. Para diciembre de este año son mayoría (el 56 %) lo que la 
sitúan entre el 2,5 % y el 3 %. 

Pese a estos incrementos, los directivos comentan que su política de 
precios será la estabilidad, el 62,5 %, el 35 % espera subirlos y solo el 2 % 
dice que los bajará. 

De estas respuestas se puede deducir que la situación de la economía 
española parece haberse desligado del ciclo político, más turbio y 
complejo, y puede aprovecharse del viento a favor de los fondos europeos 
y de una inercia positiva.  

A nadie se le oculta que detrás de estas proyecciones positivas está 
una esperada bajada de tipos de interés. Ahora el tipo de intervención 
del BCE está en el 4,5 % y se pregunta por la situación para junio de 2024: 
el 81,6 % aboga por que se fijarán entre el 4 % y el 4,5 %; para diciembre 
creen que llegarán al 3,5 % o 4 % y para junio de 2025 los fijan por debajo 
del 3,5 %. 

La evolución de los tipos de interés es una de las cuestiones más 
complicadas de predecir, pero el Consenso actual apuesta por tres 
o cuatro bajadas de 0,25 puntos este año, si la inflación sigue dando 
señales de debilitamiento y el BCE percibe la necesidad de ayudar a la 
recesión alemana. Algunos centros de análisis consideran que todavía es 
pronto para pensar que la inflación -en enero situada en el 3,4 %-, seguirá 
descendiendo y creen que se verá algún repunte para el verano que podría 
aguar la fiesta. No obstante, la actuación de la Reserva Federal será clave 
porque son pocos los que consideran que el BCE se anticipará a reducir 
las tasas si no lo hace antes la Fed.
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Pregunta 1

¿Cómo calificaría usted el momento coyuntural de la economía española?
Porcentaje de 
respuestas obtenidas
98 | 85,96 %

Trimestre próximo

Mejor MejorIgual Igual Peor Peor

25,2 % 1 %
15,3 %

67 %
53,1 %

67,3 %

7,8 %

45,9 %

17,3 %

Dentro de un año

46,6 %

29,1 % 24,3 %
15,3 %

31,6 %

53,1 %

32,6 %
39,8 %

27,5 %

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024

Trimestre actual

Excelente Bueno Regular Malo Muy malo

0,0 % 0,0 % 0,0 %

50,5 %

40,8 %

8,7 %
0 %

32,6 %

61,2 %

6,1 %
0,0 %

45,9 %
53,1 %

1 % 0,0 %

Indicadores de tendencia

24  |  Consenso Económico y Empresarial  |  Primer trimestre de 2024



Pregunta 2

Según los últimos datos provisionales de Contabilidad Nacional publicados por el INE, el crecimiento 
en tasa interanual del PIB fue del 2,0 % en el cuarto trimestre de 2023. Esto supone 0,1 puntos más 
que la tasa interanual del trimestre anterior. ¿Cómo cree usted que ha evolucionado/evolucionará el 
crecimiento del PIB?

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
99 | 84 %

Trimestre actual

Mejor Igual Peor

26,2  %
6,1 % 12,1 %

50,5 % 51 % 53,5 %

23,3 %

42,9 %
33,3 %

Trimestre próximo

Mejor Igual Peor

32 %
4,1 % 17,2 %

39,8 %43,9 %

58,6 %

24,2 %
52 %

24,2 %

Mejor Igual Peor

Dentro de un año

41,7 % 33 %
25,2 %20,4 % 24,5 %

54,1 %
36,4 % 32,3 % 31,3 %

Indicadores de tendencia

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024
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Pregunta 3

¿Cuál cree usted que será el crecimiento del PIB en media anual para el año 2024?  
–El FMI prevé un incremento del 1,5 %– Porcentaje de 

respuestas obtenidas
100 | 87,72 %

Indicadores de tendencia

Entre el 2 % y 
el 2,5 %

Entre el 2,5 % 
y el 3 %

Más del 3 %Menos  
del 1 %

Entre el 1 %  
y el 1,5 %

Entre el 1,5 % 
y el 2 %

0 %0 % 0 % 0 % 0 %0 % 0 %
5,1 %

39,8 % 40,8 %

14,3 %

0 % 0 %0 %

29 %

60 %

10 % 1 %

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024

Las previsiones sobre la evolución de la economía 
han cambiado con rapidez. En noviembre pasado, los 
encuestados mostraron serias dudas de si el PIB llegaría a 
situarse entre el 1,5 % - 2 %, pero ahora son mayoría los que 
sí lo creen. Los que apuntan a un crecimiento más exiguo, 
han pasado del 40 % al 29 %. Estas respuestas se reflejan en 
la evolución de las medianas de los datos obtenidos. 
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Pregunta 4

¿Cuál cree usted que será el crecimiento del PIB en media anual para el año 2025?  
–El FMI prevé un incremento del 2,1 %– Porcentaje de 

respuestas obtenidas
100 | 87,72 %

Indicadores de tendencia

Menos del 1 % Entre el 2,5 % y el 3 % Más del 3 %Entre el 1 % y el 1,5 % Entre el 1,5 % y el 2 % Entre el 2 % y el 2,5 %

2 %

11 %

41 % 41 %

5 % 0 %

Previsión 2018 Previsión 2021Previsión 2019 Previsión 2020

Previsión 2022 Previsión 2023 Previsión 2024 Previsión 2025

Evolución del crecimiento medio
—medianas de los datos obtenidos—

I Trim I Trim I Trim I TrimII Trim 

2021 2022 2023 2024

II Trim III Trim II Trim IV Trim IV Trim IV Trim IV TrimIII Trim II Trim I Trim I Trim I TrimII Trim IV Trim

3,9 %
3 %

4,8 %5,1 %4,8 %

4,3 % 4 % 3,9 %

1,2 % 1,4 % 1,6 % 1,7 %

1,9 %

1,9 %

2,1 % 2,1 %2 %

5,2 %
6,3 %

5,5 %5,9 %5,9 %

1,7 %2 %
2,2 %2,2 %

2,6 %

1,8 %2 %1,9 %2,3 %2,6 %2,6 %

2,6 %2,6 %

1,5 %

-11,7 %
-11,7 %

2018 2019 2020

Consenso

I 2024
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Porcentaje de 
respuestas obtenidas
98 | 85,96 %

La demanda esperada no es suficiente 
para incrementar la producción 

No existe suficiente capacidad 
productiva instalada

Aunque hay suficiente demanda y capacidad instalada 
para incrementar la producción, no se encuentran 

disponibles los trabajadores cualificados necesarios

¿Por qué su empresa no produce más de lo que actualmente produce? O, si usted no es empresario, 
¿por qué cree que el PIB de la economía española no crece más?

Pregunta 5

Indicadores de tendencia

76,3 % 76,3 %

12,2 %

31,6 %

56,1 %

17,2 %

Consenso
IV 2023
I 2024
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Pregunta 6

Trimestre actual

Buena Regular Mala

22,3 %20,2 % 28 %

61,2 %68,7 % 66 %

16,5 %
10,1 % 6 %

Trimestre próximo

Mejor Igual Peor

3,9 % 0%
12 %

73,8 %
62,6 %

78%

22,3 %

36,4 %

10%

¿Cómo valora usted la situación económico-financiera de las familias –ahorro, endeudamiento, riqueza, 
rentas salariales y no salariales...–? Porcentaje de 

respuestas obtenidas
100 | 87,72 %

Indicadores de tendencia

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024
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Pregunta 7

En función de lo considerado en la pregunta anterior y de otros factores que usted juzgue 
determinantes –p.e., tipos de interés–, ¿cómo piensa que evolucionará la demanda de las familias 
en los próximos seis meses?

De consumo

Aumentará AumentaráPermanecerá 
estable 

Permanecerá 
estable 

Disminuirá Disminuirá

12,7 %
3 %

14 %

59,8 %
54,5 %

64 %

27,4 %

42,4 %

22 %

De vivienda

8,8 % 4 %

16 %
22,5 % 21,2 %

42 %

68,6 %
74,7%

40 %

Indicadores de tendencia

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
100 | 87,72 %

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024
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Pregunta 8

Trimestre actual

Buena Regular Mala

54 %
44,9 %

52 %
43 %

53,1%
48 %

3 % 2 % 0 %

Mejor Igual Peor

Trimestre próximo

11 %
5,1 %

14 %

73%

61,2 %

73 %

16 %

33,7 %

13 %

¿Cómo valora usted la situación económico-financiera de las empresas –resultados, rentabilidad, 
endeudamiento...–? Porcentaje de 

respuestas obtenidas
100 | 87,72 %

Indicadores de tendencia

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024
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Pregunta 9

¿Cómo cree usted que son/serán los factores determinantes de las exportaciones de las empresas? 
Porcentaje de 
respuestas obtenidas
100 | 87,72 %

Trimestre actual

Situación y perspectivas de los 
mercados exteriores

Condiciones de competitividad

Trimestre actual

Favorables Neutras Desfavorables

43,1 %

15,1 %

25 %

43,1 %
38,4 % 36 %

13,7 %

46,5 %
39 %

Favorables Neutras Desfavorables

30,4 %
22,2 % 26%

41,2 %
48,5 %

43 %

24,5 %
26,3 % 28 %

Trimestre próximo

A mejor Igual A peor

13,7 % 8,1 % 16 %

75,5 %
67,7%

76 %

9,8 %
23,2 %

7 %

Trimestre próximo

A mejor Igual A peor

18,6 %

6,1 % 9 %

66,7 %

70,7 %

80 %

11,8 %
20,2 %

9%

Indicadores de tendencia

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024
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Pregunta 10

¿Cómo piensa que evolucionarán la inversión productiva, la exportación y la creación de empleo de las 
empresas en los próximos seis meses? Porcentaje de 

respuestas obtenidas
100 | 87,72 %

Indicadores de tendencia

Inversión productiva

26,5 %
15,1 %

24 %

54,9 %

41,4 %

56 %

18,6 %

43,4 %

20 %

Exportación

AumentaráAumentará Permanecera 
estable

Permanecera 
estable

DisminuiráDisminuirá

46,1 %

12,1 %

28 %

44,1 %50,5 % 53 %

9,8 %

37,4 %

19 %

Creación de empleo

Aumentará Permanecera 
estable

Disminuirá

21,6 % 10,1 %
18 %

56,9 %

34,3 %

50 %

21,6 %

55,6 %

31 %

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024
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En estos momentos, el tipo de intervención del BCE está situado en el 4,5 %.  
¿Dónde cree usted que se situará el tipo de interés en las siguientes fechas?

Pregunta 11

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
98 | 86,96 %

Consenso

I 2024

Por debajo del 3,5 %

Por debajo del 3,5 %

Por debajo del 3,5 %

Entre el 3,5 % y el 4 %

Entre el 3,5 % y el 4 %

Entre el 3,5 % y el 4 %

Entre el 4 % y el 4,5 %

Entre el 4 % y el 4,5 %

Entre el 4 % y el 4,5 %

Más del 4,5 %

Más del 4,5 %

Más del 4,5 %

3,1 %

12,2 %

53,1 %

15,3 %

56,1 %

43,9 %

81,6 %

31,5 %

3,1 %

0 %

0 %

0 %

Diciembre 2024

Junio 2024

Junio 2025

Una de las bases de la 
futura mejoría económica 
es el esperado descenso de 
los tipos de interés, ahora 
situados en el 4,5 %. Cuando 
se pregunta por dónde creen 
que se situarán los tipos, la 
mayoría de los encuestados 
dibuja una caída paulatina 
de las tasas. Para junio de 
este año no auguran apenas 
cambios, (entre el 4 % y el 
4,5 %), pero en diciembre 
creen, mayoritariamente, 
que estarán entre el 3,5 % y 
el 4 % y dentro de un año 
“por debajo del 3,5 %”.
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El pasado 19 de febreo de 2024 el euro cotizó a 1,08 dólares.  
¿Cómo cree usted que cotizará en las siguientes fechas?

Pregunta 12

Menos del 0,9

Menos del 0,9

Entre el 0,9 y 1

Entre el 0,9 y 1

Entre el 1 y 1,1

Entre el 1 y 1,1

Entre el 1,1 y 1,2

Entre el 1,1 y 1,2

Más de 1,2

Más de 1,2

0 %

0 %

9,3 %

14,4 %

81,4 %

67 %

9,3 %

17,5 %

0%

1 %

Septiembre 2024

Junio 2024

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
97 | 85,09 %

Consenso

I 2024
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Junio 2024

El IPC adelantado correspondiente a enero de 2024 fue del 3,4 %.  
¿En qué cifras cree usted que se situará en las siguientes fechas? Porcentaje de 

respuestas obtenidas
100 | 87,72 %

Menos del 2 % Entre el 2 % y  
el 2,5 %

Entre el 2,5 %  
y el 3 %

Entre el 3 % y  
el 3,5 %

Más del 3,5 %

Diciembre 2024

Menos del 2 % Entre el 2 % y  
el 2,5 %

Entre el 2,5 %  
y el 3 %

Entre el 3 % y  
el 3,5 %

Más del 3,5 %

1,2 %

3 %
14 %

56 %

24 %

3 %1 %

16,2 %

50,5 %

24,2 %

8,1 %

5 % 5 %

42,7 %

54 %

7,8 % 7 %

42,3 %
34 %

Indicadores de tendencia

0 %1 % 4 %

34,3 %

48,5 %

12,1 %

Pregunta 13

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024

Consenso

IV 2023
I 2024
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Evolución de la inflación
—medianas de los datos obtenidos—

Consenso Diciembre 2018Junio 2018 Junio 2019 Diciembre 2019 Junio 2020 Diciembre 2020 Junio 2021

Diciembre 2021 Junio 2022 Diciembre 2022 Junio 2023 Junio 2024Diciembre 2023 Diciembre 2024

Feb
18

Jun
18

Oct
18

Feb 
19

Jun
19

Nov
19

Feb
20

Jul
20

Nov
20

Feb 
21

Feb 
23

Jun 
23

Nov 
23

Jun
21

Jun
22

Nov
21

Nov
22

Mar
22

Mar
24

2022 2023 20232018 2019 2020 2021

2,1 % 2,1 %

1,3 % 1,3 %
1,1 %

1,1 %

0,3 % 0,3 % 1,1 %

1,3 %

2 %

1,6 %

2,5 %

3,4 %

6,6 %

4,7 %

4,3 %

6,6 %

2,1 %

1,2 % 1,3 %
1 %

0,8 %

-0,2 %
-0,4 %

1,9 %
1,3 %

1,3 %

4 %

4,1 %

3,8 %

3,3 %
3,1 % 3,1 %

2,9 % 2,5 % 2,5 %

5,5 %
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Vista la evolución de la inflación, ¿qué política de precios seguirá su empresa/sector  
a lo largo de los próximos meses?

Pregunta 14       

Indicadores de tendencia

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
88 | 77,19 %

El aumento de la demanda de nuestros 
productos y servicios

El aumento de los costes salariales El aumento de otros costes La mejora de la calidad en nuestros 
bienes y servicios

10 %

46,7 %50 %
45,2 %

36,7 %
40,6 %

32,3 %

6,7 % 3,1 % 6,4 %
16,1 %

Aumento de precios Estabilidad de precios Reducción de precios

34,1% 38,1 % 35,2 %

60,4 % 60,7 % 62,5 %

5,5 %1,2 % 2,3 %

Si ha contestado 
aumento de precios 
¿cuál es la causa 
principal?

Pregunta 15

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
31 | 27,19 %

6,2 %

Consenso
II 2023
IV 2023
I 2024
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Si ha contestado estabilidad o reducción de precios, ¿cuál es la causa principal?

Pregunta 16

Estancamiento o disminución de la 
demanda de nuestros productos

El aumento de la competencia La reducción de costes

38,3 %

71,1 %

52,7 %

30 % 31,7 %
17,3 %

11,5 %

30,9 %
16,4

Indicadores de tendencia

Porcentaje de 
respuestas obtenidas
55 | 48,25 %

Consenso
I 2023
II 2023
IV 2023
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